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] KIADÓ-HIVATAL: 
Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

ELŐFIZETÉSI FELINVÁS 

A „KOLOZSVÁRI KOZLŐNY' 
POLITHIAH LAPRA. 

Vannak idők, midőn a politikai élet eleven mozgása 

oly szükségessé teszi a hirlapokat, mint a mindennapi ke- 

nyeret; a közönség mohon várja a postát, élénken 
ragadja 

meg a közvéleményével öszhangzásban álló eszméket, s 
ha- 

táskörében forró ügyszeretettel védi azon irányt, mit a pub
li- 

cistikai tudomány az ő meggyőződése szerint 
jelöl meg. 

Ilyenkor a közönség van a journalistikára szorulva. 

Vannak viszont idők, midőn a vélemény szabadsága 

korlátolva van, midőn a politikai élet pang, a köztevékeny- 

ség kihal, az csemények csak láthatlanul forronganak az 

idők müűhelyében, és a napi irodalom kopár mezőre jut, szik- 

lák és tövisek közé, annyira, hogy saját lételét is unja. 

Ilyenkor a journalistika van a közönségre szorulva. 

Minthogy azonban a valódi közvéleményt, közérzést 

felfogó és képviselni óhajtó lapok szellemi képei a nemzet 

jó és balsorsának : jó sorsában ösztöne, balsorsában köte- 

lessége a nemzetnek időszaki irodalmát fenntartani. 

Lapunk a rövid alkotmányos korszak alatt emelkedé- 

sének kellő fokát érte el, miáltal képesek lettünk arra, hogy 

azt hetenkint négyszer jelentessük meg; azonban a 
mint az 

országgyülés feloszlatott, a megyebizottmányok felfüggesztet- 

tek, egyszerre eltünt olvasóink számának több mint egyhar- 

madrésze, mig a bélyeg-, posta- és jövedelmi adó épben 

ugy rajtunk maradott; s egy év óta már lapunk deficitjét, 

csak az előbbi év eredménye fedezte. 

Ezen helyzet arra kényszerit, hogy lapunkat ismét a ren- 

des - hetenkint három — számra állitsuk vissza, s igy 

folytassuk mindaddig, mig alkotmányos életünk s hihető, hogy
 

azzal hazánk közönségének olvasásvágya s ebből kifolyó 

részvéte is uj lendületet veszen. 

Hisszük, hogy rendes olvasóink nem fognak elhagyni 

minket e meddő téren is, hol most a napi irodalomnak 

mozognia kell; s midőn a Királyhágón innen a sokkal ki- 

sebb népességü szászoknak négy hirlapjok van, u
gyhisszük, 

hogy két magyar lapnak fennállani kell is lehet is. Ha 

szükséges e fennállása ? e kérdésre eléggé felel a pillanat, 

midőn minden alakuló félben áll, s midőn ha ma még korlátol- 

tatunk is, nem tudhatjuk, ha holnap nem szólhatunk-e teljes 

szabadsággal! Mi részünkről nem szüntünk meg reményleni 

annak beteljesedését, mit politikai meggyőzödésünk alapján 

szivünk óhajt, s mely nem több mint szerencsés tovább 

folytatása hazánk azon alkotmányos életének, melyre éveza 

red sikerteljes praescriptioja tette fel a szentség, s elevül- 

hetlenség koronáját. 

Reméljük s ugy érezzük, miképp nem maradhat soká 

ki az, hogy nemzeti ügyünk kérdése megnyugtatóbb for- 

dulatot vegyen; a birodalmat most külveszélyek közvetlenül 

nem fenyegetik, s lehetlen, hogy e szerencsés időköz a bel- 

kérdéseknek a kedélyek teljes kibékitése általi rendbehozá- 

sára ne fordittassék; ezt annál valószinübbnek látjuk, mert 

nagy kérdések vannak függőben a külpolitikában, s keleten 

és nyugaton nagyszerű események fejlődnek, melyeket hogy 

minden nagy hatalmasság kellő készültséggel fogadhasson, 

mulhatlan feladása belügyeit, valamint pénzviszonyait biztos 

lábra állitani. 

Igy meglehet, hogy lapjaink , melyeknek ma az ese- 

mények s alakulások nem igen adnak érdeket, már holna
p 

fontos fejlődések tolmácsai, magyarázói s vitatói lehetnek ; s 

minthogy a politikai események folyvást fejlenek, ugyhisz- 

szük szükséges, hogy az olvasók azokat meddő korszakban 

is szigoru figyelemmel kisérjék, hogy azntán az eredmé- 

nyeket világosan érteni s bennök magukat kellöleg tájékozni 

képesek legyenek. 

Lapunk, vasárnap és ünnepnapokat kivéve, minden 

második napon u.m.k edden, csötörtökön és szom- 

baton fog megjelenni, a hirdetések szűkebb körbe szori- 

tása által bövitett tartalommal. 
Tartalmát képezendik továbbra is : irány- és tájékozó 

czikkek, értekezések, levelek, ujdonságok, bel- és külföldi 

egemények. Tárczánk tudományos és szépirodalmi dolgoza- 

tokat hozand, s jelesen a jövö félévben egy eredeti regényt. 

Előfizetési ár : 
Pélévree. frt. 

Évnegyedre..8sS,, 
Havonként.. 1 frt o. é. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Jánoshoz (kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe) küldendök, hol a megren- 
delt példányok pontos megküldéséről gondoskodva van. 

Lapunk érdemes munkatársait közös 

ügyünk melletti további buzgalomra s közre- 
müködésre barátságos tisztelettel kérem fel. 

DÓZSA DÁNIEL. 

A földbirtok becse. 

VI 

(D) Azt mondhatná valaki, midőn előbbi czik- 
künk olvasását bevégezte, hogy hisz a magyar ki- 
rályság egész 1848-ig saját, a pragmatica sanctio 
által biztositott autonomiájának és törvényhozási jo- 
gának gyakorlatában volt, miért késett tehát agri- 
culturájának kifejlesztésével, miért hányja saját el- 
mulasztásait ezen utóbbi évtizedre, midőn országos 
jogai fel voltak függesztve ? 

Amde meg kell fontolni, mily roppant különb- 
ség van a hajdani és a mostani viszonyok közt. 
1848 előtt a magyar királyság földbirtokának két- 
harmada nem volt adó alatt, s ezen nagy földterü- 
letet, miről a földbirtokos mit sem adott az állam- 
nak, azon felül ingyen munkával műveltette. 

Nagyon természetes igy – miután atyáink ke- 
gyelméből aránylag mindnyájan helyzetünkhez képest 
kellő földbirtokkal voltunk ellátva — a legprimitivebb 
földipar is jövedelmezett annyit, a mennyi a mi nem 
luxuriosus háztartásunkra szükséges volt. 

Egyszerre azonban magunkra vállalván az adót, 
s ez utóbbi időkben az államkörülményei szerint, oly 
professioju pénzügyminiszter által, minő báró Bruck 
volt, ki a physiocrat érdekeket ha ismerte is, már 
kereskedői állásánál fogva nem érezte — tetszés sze- 
rint emeltetvén, oly helyzetbe jöttünk, hogy mind- 
nyájan adunk most csak adóban annyit, a mennyivel 
az előtt házi költségeinket kiállottuk; ezen kivül 
most már a napszámost is fizetjük, s sokkal nyo- 
masztóbb volt az egész birtokosságra nézve az utóbbi 
évtized, hogysem mindenki ne tudná mily 1itka föld- 
birtokos az, a ki munkásait államkárpótlásának ka- 
matjából fizetné; a mit pedig rendes időben, a for- 
radalom és absolutismus rendkivüli befolyásán kivül 
tehetett volna, a mint tett Portugallia, mely a 

jobbágyfelszabadulás után az államkárpótlás alapján 
még szerencsésebb s boldogabb anyagi sorsot cserélt. 

Nem akarunk kikelni az adó nagysága ellen, 
habár az körülményeink közt szerfelett nyomasztó; 
meg vagyunk győződve, hogy senki sem adhat ne- 
künk oly szabadságot, miáltal az adó tetemes terhei 
alul menekülhetnénk; ámde birnunk kell az adófize- 
tés és jóllét képességének eszközeit, országos ban- 
kok, gyárvállalatok, világpiacz s czélszerü határ- 
szabályozások által oda kell vinni sorsunkat, hogy 
az állam terheit is saját háztartásunkat is könnyen 
birhassuk. 

Nincs ebben semmi lehetlenség; Steyerhonban, 
melyre még gyermekkorunkban vörös nadrágos hu- 
száraink mint a zabkenyér és nyomor hazájára em- 
lékeztek, János föherczeg fényes előpéldája által két 
évtized alatt a gazdászat oly lendületet vett, s a 
közlekedési vonalok befolyása által ez ország oly 
helyzetbe jött, hogy ma ott száz holdas birtok ki- 
hajt háromezer forintnyi tiszta jövedelmet, mig mi 
Erdélyben megköszönjük ha akkora birtokunkért 400 
forint árendát adnak; mindamellett, hogy néhány év 
alatt földeink zsirját irtozatos rosz árendásaink tö- 
kéletesen kiszívják. 

Bizony ha száz hold föld után két három ezer 
forintot birnánk bevételül, nem rettegnénk a rend- 
kivüli adótól, s nem félnénk az államadósság pár 
milliárdra menő irtozatos számától. 

Most látjuk, hogy nagy erőt kell kifejteni föld- 
birtokunkból, hogy magunk, hazánk, s a pragma- 

tika sanctio s minden azutáni törvényeink által ve- 
lünk sok részben érdekközös birodalom irányábani 
tartozásainkat becsülettel és jóakarattal teljesithessük. 

Régi törvényhozásunk tehát, minthogy az adó- 
ment nemesség által vezéreltetett, s különben is a 
földnépet sem nyomta terhes adó, nem volt arra 
szorulva, hogy agriculturája roppant hátramaradását" 

érezze, s minthogy szükségeihez képest elég pénze 
volt, s azon felül az európai kereskedelmi viszonyokat 
éppen nem ismerte, nem sokat törödött azon, hogy 
jó német atyánkfiainak posztójáért, gyolcsáért, kar- 
tonjáért 25—–30 százalékkal többet fizet, mint a meny- 
nyivel szabad kereskedés utján talán szebb s jobb 
minőségü czikkekhez jutna az angol s franczia gyárt- 
mányokból. 

A ki pedig e dolgot valamennyire értette is, 
ugy gondolkozott, hogy Ausztriából hamarább visz- 
szafordul a pénz, midőn Bécs a mi gabona- s mar- 
hapiaczunk, és jobb hogy itt forogjon az, mit a 
külföld ha kivinne, soha hozzánk vissza nem hozna. 

Volt is ebből valami, nem levén tengerünk, 
sem vasutaink; de a vasut mindent megváltoztatott. 
Ma ha szabad kereskedés utján az angol posztót és 
vaskészitményeket adna nekünk, venne azzal a pénz- 
zel gyapjut, búzát tölünk; a franczia kivinné mar- 
hatenyésztésünk bőrproductioját, melyet alakulandó 
gyáraink előlegesen felművelnének, és a mi legfon- 
tosabb, s mit a sok ismeretü I. Cz. ur lapunkban 
oly fényes belátással emlitett, kelet megnyilnék előt- 
tünk. 

A magyart kezdette nyomni a nyomor, a szük- 
ség, fenyegetni az elszegényedés, és többé a világ- 
kereskedelem, a pénzüzlet, s általában az államgaz- 
dászat nem titok előttünk; szemünk előtt uj látkör 
nyilt; s midőn a korszellemének engedve, kimondá 
törvényhozásunk a jogegyenlőséget és jobbágyfelsza- 
badulást, ezen nagy változtatást összekötötte oly in- 
tézvényekkel, melyek megmenthették volna a hazát, 
hogy e nagy reform rajta sebet ne ejtsen, s mely 
által a mit patriarchalis rendszerének romjain 
vesztett a nemzet, a világ nemzetek sorába lépve, a 
velünk való kölcsönös érintkezés által kipótolhatta 
volna. 

Ezen intézkedés két eszmét ölelt fel. Midőn 
ezen királyságnak egyedüli alapja még mind csak 
a földbirtok volt, a jobbágyfelszabadulás államkár- 
pótlás utján eszközöltetett, a mi által a birtokosság 
képes lehetett volna hitel, escompte- és mindenféle 
fiók bankokat állitani; társulatok által, melyek kivált 
Belgiumban oly fényesen sikerültek, gyárokat állitani, 
s ezek által föltermelni a földbe lezárt kincseket, s 
minden irányban tervezett vasutak által kicserélni 
azt, a mit hazánk bir azzal, a mit más hazák birnak. 

Hogy pedig ezen előhaladás lehető legyen, kor- 
mány kellett a nemzetnek, mely nem született fé- 
nyes hivatalnokokból álljon, hanem olyakból, 
kik a civilisalt államok végtelen segédeszközeit 
ismerik, kik nemcsak a közigazgatás, törvénykezés 
és ujoncz kiszámitás s megszavazás tudományát ért- 
sék, de tudjanak a képviselet elébe terveket terjesz- 
teni az ipar, termelés, vámok, kereskedelem s min- 
den oly szakismeret köréből, a mely által a rend 
és szabadság fentartása mellett, a haza szellemi és 
anyagi emelkedését is eszközölhetni. 

Igy állott az eddigi kanczellaria, kincstár s or- 
szágbirói hatáskör helyébe, a szabatosabban tár- 
czákra osztott miniszterium, hová szakonkint rendre 
beosztották volna a nemzet szélesb látkörü képessé- 
geit, és a magyar királyság saját főelhivatásának- 
mely az agricultura — alapján fényes fejlődésnek 
indult volna, lévén pénze az államkárpótlásban, s 
szaktudományokkal biró kormánya a miniszterium- 
ban, mely az ország physiocrat érdekei szerint in- 
tézte volna rendre hazánk szorosabb összeköttetését 
az európai nemzetekkel. 

Im tehát a magyar, mihelyt az idő sürgette, 
mindjárt akart magárói gondoskodni, és ö felvirág- 
zott volna, s soha máskint föl nem virágozhatik, 
mint csak is saját autonomiája alapján 

Nem akarunk ezzel senkit kisebbiteni, de bi- 
zonyosan Ausztriának soha sem volt nagyobb állam- 
kanczellárja, s alig ha lesz is mostanság mint volt 
Metternich herezeg, ki Ausztria hatalmát s befolyá- 
sát a Dunától a siciliai tengerekig tudta éppen ak- 
kor kiterjeszteni, mikor I. Napoleon föllépte által 
a Habsburgház trónja volt végpusztulással fenyeget- 
ve, még ez a roppant diplomata is azt mondá csá- 
szárjának : ,„Én nem értem a magyar királyság 



ügyeit, azt csak a magyarok értik, azt csak ők 

kormányozhatják. 

És igaza volt. Magyarország más anyagi s szel- 

lemi viszonyok közt áli mint Ausztria; Magyaror- 

szág felett csak sa autonomiája által lehet ural- 
kodni. 

De a miatt aggódnak most az osztrák diplo- 
maták, hogy ezen autonomia végre is Magyarország 
teljes elszakadásává növi ki magát. Jöhetnek a hosz- 
szas nyomás miatti elkeseredésökben hazánk szélső 
rétegei ily gondolatokra; de érett magyar politikus 

nem gondol arra, hogy hat hét millió magyar basi- 

sán hetven millió szláv torkában és pedig éppen a 

german elemmeli meghasonlás alapján, egy teljesleg 

független királysággal álmadozzék ? 
Chymera mindaz; a magyarnak szüksége van 

a german nemzetiséggeli viszonyára, mint a ger- 

mannak a magyarra; a mi nemzetünk nem akarja 

széttépni azon szerződést, mit a pragmatica sanctio 

megkötött, s mit 1791-ben, sőt 1848-ban is mindig 

teljesleg elismert a nemzet törvényhozása; de Ma- 

gyarország külön jogi, állami és industrialis érde- 

kek és eszmék befolyása alatt áll, melyek csak is 

saját törvényhozása által fejleszthetők czélszerüleg. 

Innen van az, hogy bármennyire felriasztatnak benn 

a nemzetiségi szenvedélyek, látjuk hogy nincs itt 

nemzetiség - az egy szászt kivéve, mely mint ér- 

telmisége által városi elem, a mercantil érdekek felé 

vonzódik mely feladni kivánná királyságunk auto- 

nomiáját, sőt éppen még tovább mennek ők, s az 

eddig létezett dualismust is igen szorosnak tartják, 

s pluralismust, mondhatni felosztást óhajtanak. 

A magyar kérdésről. 

Meglehetős sok elegybelegy hirt leörlöttünk egyszer is 

máskor is; s habár kevés valósul rendszerint az ily kósza hi- 

rekből, de mindaz a kérdés lassu fejlésére mutat.
 Közelebb- 

röl nagyon sokan neki indultak röpiratokkal is a haza meg- 

mentésének. Egyben mindnyájan megegyeznek, 
habár e röp- 

iratok éppen nem szabadelvü emberek tollából e
redtek; ab- 

ban megegyeznek, hogy a február 26-iki 
patens alapján a 

magyar kérdést megoldani nem lehet. Most egy kormány- 

párt alakulásáról beszélnek sokat a lapok; azt mondják : 

addig nem lesz országgyülés, mig a kormány egy 
erős pár- 

tot nem alakithat. 

A bécsi lapok jelesen a „Neueste Nachr." és „Vater- 

land4 részletesen is hozzák ezen állitólag alakulandó ma- 

gyar párt programmját s utasitásait. Alább közöljük azokat; 

most előre megemlitjük azon kétes hireket, 
melyeket e kér- 

désről a „Vaterland* hoz. 

„Azon értesitések — irja a „Vaterlandt 
— melyek a 

magyar kérdéshez való szólásról keringenek, szaporodni 

kezdenek, de mindezek ekkorig még 
csak hirek. Beszélnek 

egy kormánypártról Magyarországon; beszélnek az ország- 

ülésről, mint a melyre közel kilátás v
an, már utasitások 

is küldetnek szét ezen országgyülés gutgesinnt követeinek, 

s a pesti s pozsoni hivatalos szinü lapok oly jó arczezal 

szólanak ilyesekről, hogy már-már kez
dettük magunk is hin- 

ni, miképp a magyar dolgokban 
valami változásnak kell be- 

állani; mi azonban azon szerepünkhöz
, hogy objectiv hirek- 

kel megelégedjünk, hivek maradva, 
mai lapunkban mixtum 

compositumként adjuk közre mindazon
 hireket, njjmutatáso- 

kat, s kiengesztelési kisérleteket, melyek te
gnap s tegnapelőtt 

ott (jun. 2-3.) a lapokban keringenek. 
Meg kivánjuk je- 

gyezni, hogy egy magán sürgöny szerint, melyet velünk 

Lözölni sziveskedtek, Párisban azon 
hir volt elterjedve, hogy 

miniszter Schmerling lelépik s gróf Rechberg nyugalomba 

vonul. Természetesen ez on-dit nem valós de épp enoira 

etes, hogy minket ugy a pesti, pozsoni, mint az 

tekmészekab ipvsén át Brochaus ur által közvetitett ki- 

egyenlitési hirek stb. igen is érdekelnek stb.4 

Ily bizonytalanul ir a „Vaterlandé, valóba
n még mind 

bizonytalan hirekről, mialatt ő is a többi bécsi lapokkal 

egyetemben közli a magyar kormánypárt állitólagos pro- 

grammját, melyből minthogy a röp
iratok iránya után itélve 

lehet is valami való, jónak láttuk azt reproducalni, hogy 

dé kérdésünk fejlése körül egy moz
anatot se veszítsenek 

olvasóink akkor is, ha tán azok csak ujabb „fiasco". vá 

fognának válni. 
A mint a ,„D. Alg. Ztg." irja, a magyar kormánypárt 

már jelentékeny lépéseket tett. E lap szerint azon nyilatko- 

zat, melyet alá kell irniok azoknak, a k
ik az ujra szervező 

párthoz akarnak tartozni, következőleg hang
zik : 

Midőn milden a király és haza iránt hün engede
lmes- 

kedő magyar kötelessége, oda működni, hogy ő Felségé
- 

nek uralkodó királyunknak megkoronázása
 mielőbb megtör- 

ténhessék, azonban ez csak egy országgyülésileg kidolgo- 

zandó koronázási okmány megelőzésével
 történhetik köte- 

lezem magamat, hogy egy következményeire nézve sikeres 

országgyülésre közre fogok működni szóval, irással és tet- 

tel, a következő feltételek mellett : 

1. Hogy a kormány által Magyarországra vonatkozó- 

ag a Vervikölis theorlája nem érvényesittet
ik. 

2. Hogy a magyar királyság integrit
ása sértetlen ma- 

rad, azonban Erdélynek, Horvátországnak és Slávoniának 

Magyarországhozi állása késöbbi országgyülési tá
rgyalásokra 

irtatik fenn; akorra, midőn a Magyarországé az összes 

rchiához megállitatott. 
nnebbi feltevések mellett kötelezem magam sze- 

"rencsés országgyülési választások eszközlése által, s esett- 

leg személyesen is az országgyülésen arra működni, hogy 

oly országgyülés legyen, melyen koronázás előtti törvény- 
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czikkekben az 1848-iki törvényezikkek feletti differentiák 
kiegyenlittessenek, s kiválóan ezen revisio által az állam- 

jogi kérdések a birodalom örökös tartományainak kegyel- 
mesen adandó alkotmányra való tekintettel , oly móddal ál- 

lapittassanak meg, miszerint a külpolitikai, a had- és pénz, 

valamint a kereskedelmi ügyek, melyeken alapul a közös 

monarehia jólléte s fenmaradása, közösen tárgyaltassanak, 
egységes vezetés alá helyezve maradjanak. E czélra kö- 

telezem magam, hogy minden ezzel ellenkező, s kivált min- 

den forradalmi törekvéseknek ellene működők; ellenben a 

kivánt czél kivitele végett annyi tagot igyekszem megnyer- 
ni, a mennyit lehet hasonló nyilatkozat kiállitására. Mind- 

ezekre kötelezem magam eskü helyett szolgáló becsületsza- 
vammal.4 

Ugyancsak a ,D. Alg. Zeit.4 szerint azon hivatalno- 
koknak és egyéneknek, kik ezen párttoborzás missiójával 
vannak megbizva, utasitásuk a kövekező : 

„Az aláirásra oly lelkes, eszes, s becsületes s kivált- 
képpen biztos emberek szólitandók fel, kik összeköttetés s 
rábeszélő tehetséggel birnak; az oly emberek, kik az ország- 
gyülésen vagy megyéken kitünő szerepet vittek, kikerü- 
lendők, mert ök félelem miatt alárendelt szerepre kénysze- 
ritvék, s igy abba alig is elegyednének, s éppen az a czél, 
hogy fris és pártonkivüli elemek hozassanak tevékenységbe, 
s külön árnyalatu emberek, kik most rokonérzelmeik da- 
czára felbujtatvák, vagy legalább nem tudnak közös czél 
körül egyesülni; s továbbá olyanok, kik a választáskor vagy 
az országgyülésen a virágos szónokok csábitásaitól mago- 
kat védeni tudják. Kétes érzelmt emberek megnyerésére 
nem kell semmi kisérletet tenni, sőt azon gyanu mellett, 
hogy az aláirások gyüjtése oda fog vezetni, hogy a kor- 
mányellenes pártok ugyan ezen eszközhez folyamodnak, hogy 
magokat ujra szervezzék és kiterjesszék, még a biztos és 

alkalmas emberekkel is rendszeres bánásmód követendő u. m. 
1) Vitatása egy országgyülés szükségességének, me- 

lyen az 1848-ki törvények revidealtassanak, és pedig az alap- 
kérdések (Principienfragen) mellőzésével. 

2) Ezen revisionál az államjogi kérdések szükséges, és 
oly módoni megállapitása, hogy az örökös tartományoknak 

adandó alkotmányra való tekintettel a négy főügy kőzö- 
sen tárgyaltassék, s egységes vezetés alatt maradjon. 

3) Szükségessége egy pártnak, mely egy országgyülés 
jó kimenetelét biztositja, 8 azon feltevés, hogy a kormány 

nem fog addig országgyülést hivni össze, mig egy ilyen 

párt nincsen. 
4) Szükségessége annak, hogy az ily párt fegyelmez- 

tessék s egy bizonyos formulázott irányhoz legyen kötve, 

még pedig irásbeli kötelezettség által, minthogy sok külön- 
ben hibázhatlan tévutra vezettethetik. 

5) Az a feletti panasz, hogy többeknek nincs bátor- 

sága ily kötelezettséget elvállalni, valamint a már vállalko- 
zottak — elhallgatandók. 

6) Az 1. és 2. pont alatti feltételek előfordulható seru- 

pulusok esetébe mindig alkalmas módon megnyugtatás vé- 

gett kilátásba helyezhetők, vagy maga idejében mint agita- 
tióra való eszközök felhozandók. 

Miután a fennebbiekbe az illető szabad tetszéséből ki- 

folyólag becsületszó mellett rendre beleegyezett, a nyilatko- 

zat szövege mint kölcsönös pártkötelezettség; az olyanra 

nézve pedig, kinek az megnyugvást szerez, mint általam jó- 

váhagyott közlendő, s minden egyes vállalkozó által egy 

megküldött példány aláirandó, melyet hozzám be kell kül- 

deni. Az aláiráshoz melléklendő az illetőnek állása (charac- 

ter) és lakhelye. További toborzás végett alkalmas tagtár- 

suk, ily aláirási példányokkal ellátandók. Végül a vállalko- 

zók arra figyelmeztetendők, hogy ezen egyesület mind ad- 

dig titokban tartatik, mig annak egész országbani illendő 

szétterjedése megengedheti azt, hogy ezen kormánypárt ala- 

kitása minden további tartozkodás nélkül nyilvánosan foly- 

tattathatik. 

A ,„Vaterland azt jegyzi meg, hogy az egész aligha 

több egy szép sztylgyakorlatnál. 
Mindenesetre magunk is ezen közlésben igen gyanus- 

nak fátjuk azt, hogy midőn annak kivitele körül teljes titok- 

tartás volt czélozva, az oly hamar az európai és bécsi la- 

pok szájára került; ez azonban még nem elég ok arra, 

hogy annak létezését határozottan kétségbe vonjuk; ha el. 

gondoljuk, hogy még a magyar kormánypárt szándékaitól 

is az osztrák kormánypárt jó messze áll, s a nyilvánossá 

tétel jó eszközül szolgálhat arra, hogy az ellenpártokat figye- 

lemre s cselekvésre ébreszsze. 

Ha semmi sem volna is belőle, akkor is érdekes cu- 

riosum az, melyet figyelembe venni nem árt, midőn nemzeti 

kérdésünk fejlődését tanulmányozgatjuk. 

A fennebbi párt programmra nézve még meg kell em- 

litnünk egyik alapos gondolkozásu bécsi lapnak a „Wand.4 

azon észrevételét : hogy verebet nem fognak dobbal, de párt 

alakulása nem is hasonlitható össze a verébfogással. Vere- 

beket csöndesen lépvesszővel fognak, pártoknak világos nap- 

pal kell megalakulni. A „Wanderer. nem teszi fel Forgách 

grófról, hogy a lapokban legujabban közlött utasitási s kötle- 

véli alapon akarjon pártot összetoborzani. „A kormánynak 

ugymond – hem homályos nevek titkon szerzett birtoko- 

saira, nem mindenfelé hajló elvtelenek sokaságára van szük- 

sége, ha Magyarországban pártot akar; hanem ellenkezőleg 

ily pártról csak akkor lehetne szó, ha az országnak politikai 

harezokban jártas értelmisége valamely, a kormány által elő- 

terjesztett programot elfogadna, s ha élére oly férfiak állaná- 

nak, kik az ország- vagy megyegyüléseken szerepeltek, s 

gkik már nevükkel is bizalmat gerjeszthetnek." 

waros-Ludas, junius 12. 1862. 

Becses lapja 87-dik számában ,Figyelmesi álnév 

alatt egy tudósitás jelent meg, mely habár nevet nem em- 

Hit, de a tények elősorolása (t. i. a nálam történt ablakbe- 

verés) elég világos jelét adja annak, hogy csekély szemé- 

lyem pellengérre tétele a főczél; de nem a tudósitó szemé- 

lyiségéből meritem érveimet, kinek igazi nevét magam sem 

tudom , de emlités nélkül nem bagybatom az ablak be- 

törést megelözött tényeket, melyek ugy hiszem egyrészt 

szenytelen multam bebizonyitására, másrészt tudósitó rágal- 

mazásaira és az ügy - melynek alattomos védőjéül magát 
feltolta - szennyességére bő világot fognak vetni. 
Toöbb hava már annak, hogy környékünk hamis bank- 
jegyekkel annyira elárasztatott, hogy az adás-vevés a köz- 
nép közt 10-12 mértföldnyi területen végkép megszünt; s 

a szegény földmivelő nép véres verejtékkel szerzett marhá- 
ját három, sőt több napi távolságra eső vásárokra volt kény- 
telen hajtani. Én egyeseket a bankfabrikálo társaságból meg- 
tudván, mint azon vidéknek, hol a papirospénz-zavar legkö- 

zelebbről sujtotta az adást-vevést nem nélkülözhetett népré- 
teget, ugy igénytelen termelője, föld. és fogadóhaszonbér- 
lője, azokat az illető hatóságnál bejelenteni mind a köz, 
mind saját jogos érdekemben szükségesitve valék, mely je- 
lentés alapján a tettesek kormányi közegek által kiküldött 

rendőröktől magán a nagy mennyiségü gyártási tényen éret- 
vén, befogatásukat eredményezte. Mi alig hogy megtörtént, 

ablakaim a még szabadon járkáló és az ablakbetörési tény 
alatt, előtt és után agyonlövéssel, agyonveréssel fenyegető 
complicesek által betörettek. 

Tudósitó azt mondja, hogy én az ablakbetörés tetté- 
vel azért gyanusitok egy pár m.-ludasi egyént, mert azokat 
bankjegyhamisitásért feladtam, s oly szinbe állitja elő a 
dolgot, mintha feladásom rágalmazás lett volna. Eddigelé 
csak a tényen kapottak befogatása történvén meg, ugy- 
hiszem senkinek joga nincs a vizsgáló biróságra, az által, 
hogy a hamis bankjegyek készitése s eladása miatt gyanus 
személyek mellett -maga tudja minő felhatalmazással? vagy 
érdekben ? hirlapi védiratot teszen, prcssiot gyakorolni; a 
vizsgálat eredménye fogja ezen ügy még homályban levő 
részleteit kideriteni. Melynek igen valószinü, hogy a hamis 
bankjegygyártás és eladásán kivül szélesebb körvonalai fog- 
nak a bünök osztályában fölfedeztetni. 

Én ugyhiszem Isten, ember és nyilvánosság előtt mo- 
csoktalan állhatok meg szerény polgár nevemmel, nincs 
miért elrejtsem azt, miután egy igaz polgártársamat is sem 
becsületében, sem javaiban meg nem kárositottam; sem 
semmi polgári kötelességet azáltal nem sértettem, hogy nem 
csak a kormány, hanem a nép irányában is üzött nagy- 
szerü csalást följelentettem *). 

Midőn tehát én nevemmel leplezetlen állok a nagy kö- 
zönség előtt, teljes jogigényem van követelni a névtelen, 

vagyis „Figyelmesi" álnév alá butt tudósitótól, hogy magát 

álczázza le; jelenjen meg velem együtt a nyilvánosság itélő- 

széke előtt saját nevében. Hadd itéljen a közvélemény fö- 
löttem, ha bünös vagyok. De itéljen vádlóm fölött is, ki 
nem csak mint egyénnek polgári becsületem s fenyegetett, 

megtámadott személyem fölött üz keserü gunyt a rosz ügy 

érdekében, mely mellett harczol; de mint iparossal is gu- 

nyolódván közvetve, magát a tisztességes ipart s iparos 

osztályt sem kiméli. Lássuk ki ezen felvilágosodott, ezen 

szerény egyéniség, ki az álnév sánczaiból, hogy a féltett 

ügyet védhesse, oly hősi bátorsággal tüzel ellenem. Jogom 

teljes érzetében felhivom ellenemet : lépjen ki a sánczokból! 

Maros-Ludas jun. 12. 1862. Ungerpeck Imre, 
ludasi haszonbérlő. 

Mővárvidék, maj. 20, 1862. 

Csak ma folytatom tegnapi levelem, mert valóban a 
zaj, lelkesedés, élet, mi itt közöttönk foly képtelenné tesz- 
nek, hogy huzamosabban kiszakasszam magam az itt össze- 
gyültek közül. 

Folytatom tehát a történtek előadását ugy, mint tör- 
tént. A megyeház épitésére folytak lelkesen az ajánlatok, 
s a kinek nem volt pénze, hogy azt adhasson, vagy erdeje, 
hogy fát vagy egyéb szükségleteket felajánlhatott volna, az 
felajánlá ép, erős karját, vállait, erejét; mit mondjak még 
ehez, hogy a részvétet a közügyek iránt világosabban ki- 
fejtsem. 

Most következett a restauratio, a ki halt tisztviselők 
helyébe az njak megválasztása; mindnyájan közfelkiáltás 
utján nyerék el uj tisztjöket 

Ezekután elnökiszékét a főkapitány átadá az első al- 
kapitánynak, s előlülése alatt kelt e két inditvány, mind- 
kettő szivből fakadva s örömmel fogadva, a vidék első fő- 
kapitánya erélyessége- és buzgalmaért esedezik, s a jólét 
előmozditása körül tett fáradalmaért inditványoztatott egy 
ezüst irókészlet megszerzése s átadása, s mivel ezáltal a 
megye ád egy emléket, önmagának is akar egy másikat 
megszerezni t. i. 2.or inditványoztatott a főkapitány élet- 
nagyságu olajba festett képe megszerzése a leendő megye- 
ház tanácskozó termében leendő felállitás végett. Mindkettő 
szünni nem akaró éljenzés szetreászke örömkiáltások között 
fogadtatott, s mindkét inditvány önkénytes adakozás utján 
eszközöltetik. 

Következtek a fel- és leiratok felolvasása stb. Ezek 
után értésére adatván a főkapitány urnak, hogy a gyülésre 
szánt tárgyak elintéztettek, a főkapitány ujból megjelenvén 
a szépszámmal összegyült bizottmányi tagoknak magyar és 
román nyelven megköszöné a közügyek iránti buzgalmukat. 

S miután a fennebbi megtiszteltetésről értesült a fő- 
kapitány ő mlga, öröm-meglepetéssel fogadta s megindulás- 

sal köszöné a bizottmánynak s megyének iránta tanusitott 

ragaszkodását, biztositván egyszersmind mindnyájokat az- 

iránt, hogy a haza jobbléte előmozditásán fog müködni, s 
a nép boldogitására szenteli minden perczét. 

Éljen és szetreászke kiáltások közt e gyülés eloszlott. 

Kövárvidék, Nagysomkut, maj. 22. 1862. 
Ma ment keresztül megyénken gróf Pálfi ő excelja. Kör- 

utját vette Szatmármegyén eresztül s tölünk Középszolnok- 
ba megyen. A megye határszélén fogadta a kövárvidéki 

tisztikar s ennek élén üdvözlé a megye nevében a főkapi- 

tány. A gróf elbucsuzott előbb a szatmáriaktól, s örvende 
e megyebelieknek , s folytatá utját; Somkuton államásozva 
a megyei közügyeket megvizsgálta, az nap folytatá utját 
— 

*) Sőt éppen polgári kötelességét teljesitette ez esetben, mert a 

bankjegyhamisitó nemcsak az államot vagy nemzeti bankot, de az egye- 
seket leginkább megcsalja, kiknek nyakukon marad a hamis bankjegy. 
Egyébiránt ama levél irója csak az ártatlanok gyannsitása ellen szólott. 

Szerk. 



s tovább Zsibóra, csaknem minden falu határán vagy a lel- 

kész vagy jegyző által üdvözöltetett, s a hol többeket egy 

csomóban látoit, leszállt, a nép közé ment s megnyugtatá, 

inté a rendre, csendre és szorgalomra. Csaknem minden 

udvözlő beszéd országgyülést kért, s ezek közül ki kell 

emelnem classicus szónoklatát esperest főtiszt. Ossian urnak, 

mely bár kinek dicséretére válnék mind remek kidolgo- 

zása, mind komolysága, mind a közérzület kifejezése által. 

Az országgyülésre vonatkozólag a gróf ur azt válaszol
á, hbogy 

az országgyülés összehivását egy hamar nem hiszi, miután 

a megyék önként a kormányt oda késztették lemondásaik 

által, hogy azok ujboli szervezése sok időt igényel, s csakis 

a csend helyreáltával remélhető az országgyülés összehivása, 

különben ő volna az egyike azoknak, a kik annak össze- 

hivását lelkükbőöl óhajtják. S mihelyt az időt és környülmé- 

nyeket megérteknek látja, azon fog müködni is. 
A kövárvidékiektől ugy vett bucsut, mint az egyetlen 

alkotmányos megyéjétől Magyarországnak, s ha a többi 

megyék is megtartják vala a tért — mondá — most sokkal 

előbb állana Magyarhon. Isten önnel. 

KÜLÖNFÉLEK. 
Folyó hó 15ő-én tartá az ev. ref. mélt. főconsisto- 

rium népes gyülését Kolozsvártt, mely gyülésnek első fel- 

adata volt a Zilabon, Enyeden s Kolozsvártt ürességben 

levő tanári székek betöltése. A gyülésen báró Kemény Fe- 

renez főgondnok ö nmlga elnökölt, s szép számmal voltak 

jelen ezen hitfelékezet s egyszersmind hazánk tekintélyes 

fiai közül, kevesen a papi rendből. A jelőltek nevei rendbe 

hozatván s köztudomásra juttattatván, csaknem általános 

szavazatokkal történt a megválasztás, és igy a zilahi tanár- 

ságot Fazakas József jólkészült fiatalunk, a kolozsvári 

latin- és magyarnyelv tanárságot Fekete Mihály, a 

„Korunk4 szerkesztője, a természettanit Kócsi Károly; 

az enyedi tanodában a történeti tanárságot Szathmáry 

Károly ismert regényirónk, a jogtanárságot Gyarmati 

Samu ügyvéd s Fehérmegye egykori főjegyzője, a hittanár- 

ságot Garda József nyerték el, kik is állomásaikra meg- 

fognak hivatni. Ezután elnök ő nmlga inditványozza, hogy 

midtán a püspöki lakás Kolozsvárra tétetett át, vásároltat- 

nék itt egy alkalmas püspöki lak, minőhez éppen most 

kedvező feltételek alatt lehetne jutni. Némi alapul szolgálna 

erre a kárpótlás, és az enyedi püspöki lak, melyet az 

enyedi főiskola, minthogy éppen szüksége is van arra, ta- 

nári lakul vegyen meg, s ezuttal egy bizottság neveztessék 

is ki, mely a tanodának ezen házon fekvő activ követelé- 

seit vegye számba és a vásárt hajtsa végre. Az enyedi fő- 

tanoda részéről egyik tanár inditványozza, miszerint a con- 

sistorium ne kötelezze a főiskolát az emlitett ház megvá- 

sárlására, hanem bizza azt az iskola előljáróságának a 

bizottsággali szabad egyezkedésére. Hosszasb vitatkozás után 

a határozat az utóbbi értelemben ütött ki, s egy bizottság lőn 

kinevezve, mely ezen ház eladásáról intézkedjék s egyszer- 

smind tervet készitsen az iránt, minő alapokból lehetne a 

püspöki lakbáz megvásárlására szükséges összeget előte- 

remteni. 
— Jeles zeneszerzőnk, Pestmegye volt alkotmányos 

jegyzője Simonfy Kálmán körünkben mulat, honnan a 

székelyföldre utazand, a székely nemzeti zene tanulmányo- 

zása végett. Ajánljuk öt derék nemzet feleink vendégszere- 

tetébe. 
A közelebbi Antalnapi vásár alkalmával egy ajtoni 

becsületes román polgár, kinek terhes családja van, elad- 

ván ökrét, tüszőjében 150 frtal ment hazafelé. Egyszerre, 

midon az altoni ökörtilalmas szélire ér, utját állja két isme- 

retlen egyén, s mig száját az egyik befogja, hogy ne ki 

álthasson, azalatt a másik gyorsan levágta a szegény román 

polgár derekáról a tüszöt, s a pénzzel együtt tovább ál- 

lottak. 
Jogbiztonság Kolozsmegyében. Kis-Pet- 

riből vesszük a tudósitást, hogy az ottani bir
tokosság korcs- 

márlási jogát közös megegyezés utján egyezmé
nyileg haszon- 

bérbe adta; azonban előáll egy zsidó s korcsmáro
lni kezd; 

panasz tétetvén, a szolgabiró kiszáll és lepecsételi az italt, 

de alig távozik, a zsidó feltöri a pecsétet; a birtokosság 

ujból folyamodik, s a szolgabiró a pecséttörés bünét elkö- 

vetett zsidó italát ujból lepecsételi, s ez a pecsétet másod- 

szor is feltöri; ekkor a birtokosság látva, hogy a szolga- 

pirói eljárás utján elégtételt nem nyerhet, panaszos kérel- 

met nyujt be a tisztséghez, de több hetek mulva se nyer- 

hetvén választ, a birtokosság személyesen néz utána, hogy 

mi lett aval a folyamodványnyal; hát a jegyzőkönyvben s 

átalában sehol se hire se nyoma. Mint halljuk, a főispáni 

helytartó ur szigoru nyomozást rendelt, hogy melyik hiva- 

talnok kezén veszett el a beadvány. 
— Báró Bánffy Albert, gróf Bethlen Ferencz, gróf 

Bethlen Olivér, báró Kemény Domokos, báró Kemény Gábor, 

báró Kemény Zsigmond, gróf Kun László, gróf Mikes János 

és gróf Wass Sámuel a „P. Napló*-ban nyilvános köszöne-
 

tet szavaznak a magyar gazdasági egyletnek, mely a vagyo- 

nos értelmiséget oly nemesen képviseli s a nagyvárad-bod- 

zai vasutvonal érdekében teljes határozottsággal lépett fel. 

„Hogy buzgó fáradalmait - ugymond — siker követendi-e, 

vagy Erdély anyagi hanyatlása (egy hamis irányu vaspálya 

létrejöttével) a sors által már ki van mondva : azt nem tud- 

hatjuk; mindenesetre vigaszul szolgáland, hogy a t. egylet 

tagjai távolabb lakó véreik jogosult követelése mellett szót 

emeltek. A nyilatkozat ezen tételét pedig : ,ki az üdvös 
ezélt elő nem mozdithatja, legalább ne hátráltassa !* ajánl- 

juk a ,Sürgönye figyelmébe, mely lap az erdélyi vasut kér- 

désében éppen nem a hazai érdekek és közvélemény, hanem 

stább a Kreditanatalt és egy keleti Trieszt létesitésének ér- 
dekében idegen zászló alatt küzd eleitől fogva. 

POLITIKAI HIREK. 
Francziaország. Páris, junius 9. Még folyvást 

rebesgetik, hogy a kamarák felfognak oszlattatni s az uj 

választások még e nyár vagy ösz folytán megtörténnek. 
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A ,Patriet megezáfolja azon közelebbi távsürgönyt, 

mintha a franczia hadsereg Mexikoban vereséget szenvedett 

volna. Azt állitja ugyan is az idéztük lap, hogy a francziák 

majus 5-én még nem indultak volt ki Puellából, és hogy 

majus 10-ig minden sürgöny a francziákat jelenti gyözte- 

seknek. ! 
Ribinsky lengyel tábornok kérvényt nynjtott be a se- 

nátushoz a lengyel menekülteknek adott álladalmi segély 

felemelése iránt. 1831-ben négy millió, 1840-ben 51/, millio, 

1848-ban 1,600,000, a mult évben pedig márcsak 470,000 

frankot kaptak. A senatus e kérvényt elvetette. 

A tegnapi börzén azon hir terjedett el, hogy a porosz 

király lemondott. Állitólag a királyné, kinek nagy befolyása 

van rá, birta volna e lépésre. Berlini tudósitások szerint azon- 

ban e hirből egy szó sem igaz. 
Az ,„Independance" szerint Persigny e hó 11-én Lon- 

donba utazott. Utazásának czélja hihetőleg az amerikai 

ügyekre vonatkozó alkudozás. Napoleon herczeg 18 án indult 

el Angliába. 

Olaszország. Turin, jun, 9. A bresciai egemények 
elzajlása után ismét a római kérdésre fordult vissza a kö- 
zönség figyelme. Az ott irásban és szóval tett nyilatkoza- 
tokról kimeritő jelentések még eddig hiányozván, a lapok 
Dupanlonp orleansi püspöknek a szent Endre templomban 
mondott beszédét hozzák fel a Rómában folyt dolgok jel- 
lemzésére. A nevezett egyháznagy a keleti és nyugatti egy- 
házak egyesülését a világ jelen helyzete által parancsolt 
szükségességnek mutatta fel. Emlitette a szent szék nyo- 
masztó helyzetét, az olasz forradalmat; neveket ugyan mel- 
lőzve, de a piemontiakat hol „ezek az emberek" hol „ezek 
az isentelenő-nek czimezve. Nagy számu hallgatói, a pápai 
zuávok, közbe-közbe „helyest kiáltásokkal és tapssal nyil- 
vánitottak tetszésöket; jelesen, midőn az egyházi szónok 
e szavakat mondá : ,vigasztalódjatok, valamint a pápa el- 
vesztett világi hatalmát, ugy az elüzött fejedelmek is rövid 
időn visszafogják kapni trónjaikat., viharos tetszésnyilváni- 

tásban tört ki. 
A római hivatalos lap megezáfolja azon hirt, mintha 

a szent atya Ausztriához folyamodott volna menhelyért. Egy 
különben nem egészen biztos hirszerint Ausztria olaszországi 

politikájában nagyszerü fordulat várható. A velenczei kérdés 
békés megoldása, illetőleg elnapolása iránt ugyan is a tár- 
gyalások franczia és angol közbenjárásra megkezdettek. 
Áusztria azt kivánja, hogy Olaszország egyelőre minden 
katonai és diplomatiai tevékenységtől tartózkodván, az olasz 
kérdést törölje ki a napi rendből, miért Ausztria maga ré- 
széről a bevégzett tények elismerését igéri. E tárgyalások 
megkezdésének tulajdonitják, hogy az olasz külügyminiszter 
mostanában teljes hallgatással mellőzi a velenczei kérdést. 

Morlot bibornok állitólag különös utasitásokkal ellátva 
ment volna Rómába. A hozzá tömegesen tóduló főpapoknak 
egyre azt mondja, hogy a világ tévedésben van III. Napo- 
leon császár valódi száudékai felől. Ő felsége ugyan is szi- 
lárdul el van határozva, hogy a pápa világi hatalmát örök 
idökre fentartsa; egyedül II. Ferencz eltávolitását fogja kö- 
vetelni. 

Azon rendszabályok, melyeket a turini kormány a Pó 
és Mincio vonal örzése tekintetében alkalmaz, azon aggo- 
dalmat költik fel, hogy Mantua környékén ismét valamely 
vállalat van készülőben az osztrák határok ellen. Tény az, 
hogy az olasz hatóságok Bozzolo és San Martino határszéli 
falukban fegyverraktárakat foglaltak el, s hogy Revere, 
Sermide és Moglia Gonzaga Po melletti kerületek veszély- 
ben forognak. Az ezen kerületekkel szemben levő olasz ha- 
tárok az ujabb időkben egészen katonai örvonal nélkül vol- 
tak : most azonban gyalogság, bersaglierik, dzsidások és 
tüzérség, mind régi próbált csapatok érkeztek oda. Miran- 
doloban egy tábornok állomásoz, ki szükség esetén az ille- 
töket tüstént haditörvényszék elé állithatja. Több helyen, 
hol a nemzetőrségben nem biznak, lefegyverezték ezt. Fu- 
magelli nemzetőrtiszt elfogatott, mert bebizonyult reá, hogy 
az uj vállalatnak toborzó ügynöke. Az osztrák védelmi mun- 
kálatok a velenczei határszéleken, már csaknem teljesen 
elkészültek. A Pó-sikjain hányt erődök még e nyár folytán 
fölszereltetnek. A nem sikerült expeditio óta a Pón és a 
Garda taván állomásozó flotilla is erősitéseket kapott. A 
sarnicoi eseményt illetöleg utólagosan értesit a ,Movimentos, 
hogy az „Amor di Patriat kapitánya, egy vele jó barát- 
ságban álló férfiutól, kiben gyanakodni legkisebb oka sem 
volt, 10,000 lirát kapott azon biztositással, hogy Puartoban 
garibaldianusokat kellend egy titkos expeditio érdekében 
fölvennie. 

Egy nápolyi pap, röpiratot adott ki ily czim alatt : 
„Az állitólagos hős halálat, melyben kézzelfoghatólag be- 
bizonyitja, hogy Garibaldi már 18 hónappal ezelőtt meghalt 
és Caprerában eltemettetett, s hogy azon izgató, ki most 
e név alatt barangol, csak a piemontiak ördögi ámitásának 
teremtménye, a nép izgalomban tartása végett. A papság 
nagy buzgalommal terjeszti e ,remek müűvető a nép között. 

Egy jun. 12-ről szóló párisi távsürgöny szerint a pápa 
tudatta Párisban, hogy a világi hatalom módositására czélzó 
semmi nemü javaslatokat nem fog meghallgatni. 

Németország. Berlin, jun. 11. A „Donan Ztg4- 
nak irják, hogy Poroszország a hesseni választófejedelem 
leköszönését szándékszik elérni, azon czélból, hogy Frid- 
rich hesseni herczeg , kinek neje a porosz király testvéré- 
nek leánya, jusson a trónra. Az is bizonyos, hogy a mi- 
niszterium, csak az 1831-iki alkotmány visszaállitására vo- 
natkozó szövetségi határozat folytán tartotta becsületbeli 
kötelességnek a lemondást, de kpen nem a Willisen tábor- 
nokon állitólag elkövetett sértés miatt, melynek megtörtén- 
tét el nem ismeri. 

Kassel, jun. 12. Loszberg tbnok készen van az nj 
miniszterium alakitásával. Hir szerint az igazságügyet We- 
gener tanácsos, a pénzügyet Zuschlag tanácsos, belügyet 
Wiegand, a hadügyet Loszberg, a külügyet Bischofshausen 
venné át. Loszberg tegnap akarta e névsort a választófeje- 
delemnek átadni megerősités végett, de nem nyert kihall- 
gatást. Nagy a feszültség, vajjon ez egyének és programm- 

jok elfogadtatnak-e. Jól értesültek attól tartanak, hogy ellen- 

kező irányu befolyás nyert tulsulyt. 

Oroszország. Varsó, jun. 4. A Lengyelországban 
történendő változásokról irják : Vielopolski az 1815 — 1830-ig 
tartott alkotmány visszaállitását fogja kieszközölni. Lengyel- 
országban külön hadsereg fog alakittatni, melynek szinei kö- 
zött a fehér és veres tuluralkodók lesznek. Mind ezek arra 
mutatnak, hogy az orosz kormány legalább szinleg autono- 
miát akar adni Lengyelországnak. Mi valóság lesz ezen ez 
alakban, azt majd a jövő fogja megmutatni. Azt hiszik, hogy 
e reformokról csak Angol- és Francziaorság lettek értesitve, 
és hogy Berlin és Bécsben kénytelenek jó arczot csinálni a 
kellemetlen mulatsághoz. 

Sz. Pétervár, jun. 2. Egy, Konstantin nagyhg kine- 
vezésére vonatkozó ukas kimondja, hogy az 1818-ban meg- 
állapitott teljhatalom a mostani viszonyokkal meg nem egyez- 
hetvén, a helytartó uj teljhatalmát határozza meg. A helytartó 
közigazgatási és végrehajtási hatalmat gyakoról a polgári 
kormány feje és a katonai parancsnok utján, kik alája van- 
nak rendelve, a megkegyelmezési jog is az övé. Az itt elő- 
fordult gyakori gyujtogatások, melyek ellen erélyes rendsza- 
bályok tétettek, forradalmi s socialistikus fondorkodások 
eredményei. 

Törökország. Scutari, jun. 10. Omer basa a bé- 
csi török követhez következő tartalmu sürgönyt intézett : 
Dervis basa május 31-én Bilekeből 18 zászló aljjal, 2000 
önkénytessel és nagy élelmi szer szállitmánnyal megindult. 
Vasárnap, 1-sején Batnicában állomásozott. Másnap (2-án) 
Kittánál megtámadta a montenegróiakat s két véres csata 
után minden állásukból kiverte öket. Kedden (3-án) bevonult 
Niksicsbe s pihentette csapatait. Csütörtökön (5-én) az usko- 
ki szoroson át Spuznál erős, maga a herczeg által vezényelt 
montenegrói seregre akadt, mely erős, háromszorosan körül- 
sánczolt állásban volt. Dervis basa csapatai azonnal támadtak, 
elüzték a herczeget és seregét, s az ostrogi kolostorig ker- 
gették. A csatából 1000-nél több montenegroi esett el, s a 
csatatér yataganokkal, fegyverekkel és tarsolyokkal volt tele. 
Török részről elestek Salih basa és két ezredes, 308 tiszt 
és közember. A teherlovak megérkeztével Abdi basa két 
osztálya utnak indult. Most elhagyják a raktárakat s nyo- 
mulhatnak előre. 

Ragusa jun. 12-én. Ostrogot nem vették be a törö- 
kök. Dervis basa 10-én 10000 emberel Bielic felé vassza 
tért, török barátok állitása szerint azért, hogy hadi és 
élelmi szerekkel lássa el magát. Azóta uj összeütközések 
is adták volna elő magukat. Ostrogot a montenegroiak is- 
mét megszállták. 

A porta és szláv tartományai közt folyó háboru meg- 
szüntetése végetti beavatkozásról különféle versiokat közölnek 
a hirlapok. A „Vaterlandé szerint Ausztria 
egy foutos diplomatiai lépést tett a montenegrói kér- 
désben. Egy idő óta ugyanis alkudozások folynak Monteneg- 
ronak a portáhozi viszonyát illetőleg. Montenegro semmi 
tudomást sem vevén e tárgyalásokról, folytatta becsapásait a 
örök területre, minek folytán Omer basa ismeretes , mérsé- 
kelt hangon tartott ultimatumát közlötte a montenegroi feje 
delemmel. A herczeg elfogadta, és megnyugtató biztatásokat 
tett ugyan, de azért a rablások és fosztogatások tovább is 
tartottak. E magaviseletet a török vezér az ultimatum visz- 
szautasitásának tekintvén, minden további okoskodás nélkül 
bevonult Montenegroba. Aligtörtént meg ez, már a hatal- 
makhoz fordult segélyért a vladika, kijelentvén, hogy ő szive- 
sen eleget tesz az ultimatumban foglalt követeléseknek, az 
esetre ha a hatalmak a béke közbenjáróiul lépnek fel. Ezt 
Ausztria önállólag cselekedte meg. Ausztria Prokesch-Osten 
bátó által felkérte az ultimatnm figyelembe nem vétele miatt 
felingerült szultáut, hogy elégedjék meg még most is az ul- 
timatum elfogadásával, és vonja vissza csapatait a monte- 
negroi területről. Egyuttal remény van arra is, hogy a mind- 
két resrő tanusitandó engedékenység kedvező eredményre 
vezet. 

Másfelől franezia lapok irják : hogy Franczia- és Orosz- 
ország egyetértenek e kérdésben. Egyik sem akárja megen- 
gedni, hogy a porta katonailag megszálja e kis rakonczátlan 
tartományt. Valószinü, hogy mindenekelőtt, Ausztria közben- 
járását kérik föl, hogy a fegyveres beavatkozást ha csak le- 
het elkerülhessék. 

Azonban a „Sch. Cor.4 ugyértesül, hogy Ausztria és 
Francziaország közös diplomatiai lépéseit illetőleg a porta 
és Montenegro között, a bécsi kabinet közremüködése oly 
föltételektől tétetik függövé, melyek nehezen felelnek meg a 
párisi kabinet kivánságainak s ez okból nemigen remélhetni, 
hogy ezen franczia közbelépés folytán fegyvernyugvás jöjön 

re. 

Görögország. Athene, jun. 4. A király elfogadta 
a Miauhs miniszterium lemondását s helyébe a következő 
miniszterium alakult : Kolokotroni elnök és belügy-, Spiro 
Milio had-, Mexis tengerészet-, Hatziskos vallás-, Levides-, 
pénz- és Teocharis külügyminiszterek. 

A jóniai szigetek parlamentje következö tartalmn kér- 
vényt intézett az európai nagy hatalmakhoz--- 

»Ő felségéhez Nagybritania királynöjéhez — ő felségé- 
hez a miden oroszok czárjához, - ő felségéhez a francziák 
császárához, - ő felsegéhez az osztrák császárhoz, — ő fel- 
ségéhez a porosz királyhoz, - ő felségéhez Olaszország 
királyához sat. i . 

Az 1815 nov. ő-én Párisban kötött szerződés a jóniai 
ázirotk bek szabad és önálló államnak ismerte el és nyilatkoz- 
tatta ki. - 

Csekély terjedelme és a minden oldalról fenyegető ve- 
szélyek ellen saját erejébőli oltalomra kételenéogs relait a 
jóniai állam, akkor az angol királynő ö felsége oltalma alá 
helyeztetett. E szerződésben azonban a jóniai államnak semmi 
része sem volt. 

Miután egy idő óta a szomszéd görög királyság 
lépett, és ennek folytán azon okok, 

melyek a fenneb 

tett védelmet előidézték megszüntek, egy önkénytes és meg- 

ingathatatlan vágy foglalta el a jóniaiak szivét, arra nézve, 
hogy testvéreikkel, kikkel nyelv, vallás és törteneti emlékek 



is összekapcsolva vannak, politikailag is egyesülhesse- 

A kamra ismételve kijelenté a nemzet ezen óhajtását. 
A rendkivüli lord főbiztos, Gladstone lord előtt is öszintén 
kijelentette, hogy a jóniai népnek egyetlen ohajtása, a hét 
szigetnek a görög királysággal való egyesitése. 

Midőn a kamra felséged trónja elé lép, és e nyilatko- 
zatát előterjeszti, reményli, hogy a mindenbató, mely Euró- 
pát egykor, a jogtalanul elnyomott Görögország mellett fel- 
fegyverzendi, a jóniaiak forró óhajtását most teljesitendi, 
hogy azok és az összes hellenség szivei örökos hálára kö- 
teleztessenek felséged iránt." 

Ujabbak. Milano, jun. 13. Egy turini, jun. 12- 
ről szóló sürgöny szerint a bresciai és bergamoi fog- 
lyok elutaztak Alessandriából. Sokan közülök Genuába 
mentek. Nullo ezredes Belgirateba utazott. 

— Páris, jun. 13. A Walesi herczeg a tegnapi 
napot Fontaineblauban töltötte. Veracruzból majus 15-ről 
szóló sürgönyök jelentik: Saligny és Lorencez Mexiko 
ellen indultak Almonte kiséretében. Már közel kell len- 
niök Mexikohoz, melyet Juarez védelmez. A közlekedés 

Veracruz és az ország belseje között megszakittatott. 
Veracruzban vérhasféle járvány uralkodik. Az ország 
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belsejében az egésségi állapot kielégitő. Tetemes fran- 
czia csapaterősitvényt várnak. 

— Ragusa, jun. 13. Az Ostrog melletti csatá- 
ban a törökök 900 halottat és 179 sebesültet vesztettek. 
A montenegroiak vesztesége bizonytalan. Hirszerint 
3-400 emberre teszik. 

—– Brüssel, jun, 12. A király tüdőbajban szen- 
ved, mely előbbi betegségére is rosz visszahatást gya- 
korol. Egésségi állapota ma valamivel megnyugtatóbb. 

- Sz. Pétervár, jun. 13. Császári rendelet 
jelent meg; mely szerint az oly egyének, kiknél gyuj- 
togató szerek találtatnak, 24 óra alatt katonai törvényszé- 

kileg elitélendők. Minden városrész ideiglenes katonai pa- 
rancsnokot kap. A leégettek segélyezésére nagyszerü 
helyi intézkedések tétetnek; gyüjtések rendeztetnek. Szá- 
mos elfogatás történt. - Obruchelf testőrhadnagyra teg- 
nap mondatott ki az itélet, melynélfogva forradalmi röp- 
iratok terjesztéseért három évi bányamunkára, élethosz- 
sziglani deportatiora s nemessége elvesztésére itéltetett. 

—– Kassel, jun. 13. Hir szerint a választó feje- 

delem elfogadta az elébe terjesztett miniszteriumot. 

m 

– Konstantinápoly, jun. 7. A „Journ. de 

DETESEK. 

Const.4 közli a török-osztrák kereskedelmi szerződést 
A török határszélen levő orosz várak tetemes csapaterő- 
sitvényekkel és lőszer készlettel láttattak el. A franczia 
követ hosszason értekezett a nagyvezérrel Montenegro 
ügyében. Ömer basa ujból erősitéseket kapott. 

Sz. Péteorvár, jun. 14. A bankbizottmány a 
tüzkárvallott nagyobb kereskedő-házaknak korlátlan hi- 
telhosszabbitást, a kisebb kereskedőknek pedig hitel 
nyitást határozott. 

– Uj-York, jun. 4. Richmond mellett maj. 30-án 
két napi csata volt. A különszövetkezettek előbb gyözel- 
mesen támadtak, később visszaverettek 1200 ember 
veszteséggel. Az egyesületiek halottakban és sebesültek- 
ben 3000 embert vesztettek. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Junius 16-kán: Nemzeti kölcsön 83.25. 5 9/, Metalligues 

71.20. Bank-részvény 834.—. Hitel-részvény 320.20. Váltó 
Londonra 127.90. Ezüst 126.25. Arany 6.12. 

Junius 18-kán: Urbéri kárpótlási kötvény: Magyar 
országi 72.50. Erdélyi 71.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

(617) 
HHirdetdmenmy. 

Néhai idősb Vinkler Jánosnak nagykoru örökösei, az amannak hagyatékához tartozó 

B-3) SűomEHJÁmO 
sövényfalvi és ádámosi részjószágokat eladni szándékozván, ezennel közhirré tétetik, 
miszerint öők a fenirt két helységbeli - nemes Küküllömegyébe kebelezett, Dicső-Szent- 
Mártonhoz a megye székhelyéhez és Medgyes városához közel fekvő birtokot a többet igé- 
röknek nyilvános árverés utján a jövő julius hó 20-dik napján a helyszinén örökáron 
tulajdoni joggal el fogják adni. 

Állanak pedig ezen részjószágok az illető birtokivek tanusitása szerint a következő 
fekvőségekből: 

I. Sövényfalván: 
1) Egy udvartelekből, az ehhez tartozó 8 curialistával és házzal. 
2) 62 holdat és 1244 [] ölet tevő szántóföldböl. 
3) 22 hold és 689 D ölet tevő kert és kaszállóból. 
4) 5 holdat és 126 C ölet tevő szöőlőből, a hozzá tartozó szilvás és házzal együtt. 
5) 5 darab II-ik osztályu erdőböl, melyek összesen 6 holdat és 698 ölet tesznek. 
6) 1 hold és 1200 T öl legelőböl. 
7) 1 hold és 388 m öl terméketlen földböl. 

Ezeknek tiszta jövedelme teszen a birtokivek szerint 388 frt 45 krt o. é. 
II. Ádámoson: 

1) Egy udvarházból, az ahhoz tartozó épületekkel együtt, kiterjedése egy hold és 
1105 öl. 

2) 32 holdat és 977 ölet tevő szántóföldekből. 
3) 18 holdat és 299 [] ölet tevő kaszállókból. 
4) Két darab - összesen két holdat és 1490 [] ölet tevő erdőből. 
Ezen fekvő birtokrész összesen 490 holdat 665 C] öl használható helyet teszen. Ide 

járul még 1341 [] ölet tevő müveletlen föld. 
A tisztajövedelem a birtokivek szerint teszen 185 frtot és 10 krt. o. é. 
Mire nézve a venni akarók felkéretnek, hogy ezen évi jövő jul. hó 20 án a hely- 

szinén megjelenjenek, hol az árverezési föltételeket is megtudandják. 

pipere ezikkek! »ad. rangu szal 

r. aT 
ÖCs. kir. kizár. sza l 
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GHINAHÉJ-OLAJA, 
a hajfentartására s diszétésére. 

Ára palaczk számra használati utasitással s z ujkr. 

Ezen olaj a legfinomabb chinahéj- 

NÖVENY-HAJKENŐCSE, 
a hajnővelés ujra ébresztésére s erösitésére. 
Ára kini álati utasi 1 85 ujbr. , 

géty 

könyvkereskedésében Kolozsvártt, Wittich Józsefnél Maros-Vásárhelytt, 
Dobray Nándornál S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön 

kapható: 

A magyar nemzet története 
Regényes rajzokban. Irta Jókai Mór. Második javitott és bövitett kiadás. 

Tizenhét Geigerféle képpel. Díszkötésben 4 frt. 

magyar költészet kézikönyve 
a mohácsi vésztől a legujazab időig. 

Kiadta Toldy Ferencz. I-ső kötet: A mohácsi vésztől Kisfaludy Sándorig. 
II-ik kötet: Kazinczy Ferencztől Arany Jánosig. Egy kötetbe kötve 5 frt. 

Mit várhatunk 
az olasz-Irameczia Bemvatkozástól? 

ra 1 forint. 

Kakas Iárton politiltai költeményei. 
Himtfy szerelmei. 

Irta Kisfaludy Sándor. Egy kötetben, a költő arczképével. 
Diszkötés 3 frt 50 kr. 

Törvénytudományi műszótár 
E növény-hajkenőcs hatályos 
tápláló nedvek s növény-- 
anyagok öszszetételéből áll; 
az ehhez alkalmazott növé- 

nyek évelő tavaszi disznö- 
vények, melyek, jónak bi- 
zonyult kivonatok s váloga- 

tott gyökerek által erősitve, az emberi szer- 
vezettel üde erejüket közlik Dr. Hartung 
növényhajkenőcsének használata által 
a fejbőrnek új erőteljes-állomány szerezte- 
tik s a hajtöve oly csodás módon élesztetik, 
hogy a friss növésre képesitve lesz. 

nak égvényes olajok s balzsamos 
szerek hozzátételéveli lefözéséből 
áll. Igen jótékonyan hat a hajra s 
a fejbörre, miután mindkettőt haj- 
lékonyan tartja s a kiszáradástól 
megóvja. Dr. Hartug china- 
héjolaja ennélfogva föleg azon hajnöve- 
lésnél, mely az időhöz képest még rendes 
és egésséges álapotban van, elönyösen hasz- 
nálható, mivel a hajnövés erejét üditöleg él- 
teti s magát a hajat rendkivül sürüvé és 
selyemszerü finommá alakítja. 

Ezen tapasztalás által jónak bizonyult, kitünö sajátságok mellett ára oly rendkivül 
olcsó, hogy a dr. Hartung-féle hajnövesztő-szerek telyes joggal mint e nemben a 
legjobbak és legolcsóbbak méltán ajánlhatók. Csak arra méltóztassék a már elő- 

fordult utánzások miatt ügyelni, hogy a tégelyek és palaczkok bepecsételvék, s az üveg 
bebélyegezvék, és hogy a dr. Hartung-féle hajnövesztő szerek a bel- és külföld minden 
városában csak az illető helyi lapok, s vidéki hrlapok által kitett raktárnok uraknál kap- 
hatók valódi és mindig jó minőségben, ugy mint: 

Kolozsvártt: UTolff J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán: Ferenczi Mihály; Besz- 
terczén : Kelp Ferencz és Dietrich aFleiseher; Brassóban: Stenner F.; Déván : Büchler A. 
Enyeden : Bisztricsányi A.; Erzsébethvároson : Sehmidt A.; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógysz; 
Károly-Nejérvártt: Rusz János; Kézdi-Vásárhelytt: Hankó László; Köhalomban: Me- 
las Ed. F. gyógysz.; Maros-Vásárhelytt : Fogarasi J. D.; Medgyesen : Vándory e Brandsch; 
Segesvártt : Misselbacher fia és Teutsch; Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz. Szász- 
Régenben : Wachner Traugott; Szászsebesben : Weissörtel Ad. G.; Szebenben : Zöhrer J. F.; 

Szákely- Kereszturon : Binder Márton ; Sepsi-Szentgyörgyön: Vitályos Béla; Sz.- Udvarhelytt: 

Kauntz J. A. gyógysz. Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz; Tasnádon: 

Szongott Jakab; Tordán: Velits G. és Wolff G. (487) 17/, 1862. (4-6) 

Közrebocsátja a m. tul. társ. II-ik kiadás. Ára 2 frt. 
' o e ' [ e A feleség, férj és szerető: 

Regény két kötetben, irta Paul dediock francziából forditotta Rajkai F. J. 
Ara 2. frt. 

SHIEENHEEUNeENS 
geographisch-, topographisch-, statistisch-, hydrographisch- und orographisches 

LEXIKON 
mittelst eines Versuches seiner Landkarten-Beschreibung, bearbeitet nnd alpha- 
betisch geordnet von Ignatz Lenk von Treuenfeld, k. k. General-Feldmarschall 
Lieutenant im Pensionsstande. 4 Bde. Ára 20 frt helyett csak 10 frt. 

Vezérfomal az 

olasznyelv megtanulására, 
Iskolai és magán tanitásra irta Oldal József. Keményen kötve 1 frt 20 kr. 

A váltórendtartás 
a cs. kir. váltótörvény értelmében. 

Népszerti magyarázat, számos gyakorlati példákkal és mintákkal, s a 
a törvény szövegével bővitve. 

Mindennemüek felvilágositására szerkeztette Fináli Henrik La jos, ymn. tan. 
Jés a kolozsvári szab. keresk. társaság vasárnapi oskolájában rendes tanitó. ára 70 k. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel, (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


